A Régi Zsinagóga avatása

A hitközség új imaházát (tehát a második zsinagógát, amely a köztudatban tévesen Ózsinagóga (vagy „kis”, illetve „régi” néven él) 1843. május 19-én avatta föl Schwab Löw főrabbi. Ezen a fölszentelő ünnepségen hatósági személyek is jelen voltak. Schwab Löw nemesen egyszerűnek és az ország akkori legszebb zsinagógájának nevezte az épületet. Az ünnepség után Bauer Markfi Hermán, a hitközség jegyzője mondta el a következő magyar nyelvű beszédet az elöljáróság megbízásából:

Nagytiszteletü Közönség!

A magyar ajkú kedve’s érdemteljes hitfeleim! A’ hely, hol most szívünkön varázserővel átrezgő örömérzésben ömledezvén állunk, szent; mert mindenható legjótékonyabb közatyánk tiszteletére szánva, balsorsú viszonyaink folytában rajtunk ón súlyosan nehezülő komorság legördítésére, reményben csalatkozott lelkünk’ borújának felderítésére, és fáradalmaink szerencsés foganatjával járó vidorságunkban az egek felé hálát küldeni törekvő szívünk őszinte nyilatkozásául szolgál; midőn itt, nem egy szomorodott szív búbánatját elhajtja, nem egy aggódott megvidámúl, és nem egy az anyagi örömet csábára bökkent, ki nem fejezhető üdvesbűlést nyer, egyedül azon, lelkében nem ritkán hatályosan uralkodó eszme által, melly őt, mint az Úristennek korlátlan hatalmáról, mint atyai örök kegyelméről meggyőzve buzdítólag ide vezérli. Szent e’ hely azon tekintetből is, minthogy nem egyéni érdekű bőkezűségből folyt, számtalan nemes tettek örökűlnek benne, melyek még a’ késő jövendőben is – ha szent célu rendeltetésük el nem hanyagoltatik – erényesség’ lendítette irányzataiknál fogva, mindenkor újúló erővel halandanak. Az érintett valóság pontjából kiindúlva szabad legyen könyörögve említenem, kedves hitfeleim, hogy főleg a gyönyört nyújtó öntudat, annyi önkinti nagyszámú pénzáldozatokról, ‘s annyi szívestől, lelkestől szorgalmaztatott tényerőkről, amelyek ezen szentegyháznak létrehozatására közérdekekkel fordíttattak, élénkül tartassék meg velős emlékeztetekben; mert a’ ki hidegvérűleg azt magának elérése előtt útjában álltak, sem a ‘Nagyok ‘s előkelőbbek segítségén sikerült sürgelődésre vissza nem emlékezik, az bizonyosan a kitűzött célnak elenyésztével nem sokat gondol …

